



# 湖光胜 生态洞庭

柳叶湖曾经是远古时期古渐水中上游的一个河段。几度易名,几经沧桑之变后,由烟波浩渺的洞庭湖西汉的一部分,变成一个碧波荡漾、幽静雅洁、山水相依、自然天成的内湖。

有一句话说,游山张家界,亲水柳叶湖。常德是洞庭鱼米之乡,水比较多,政府也非常注意对此地休闲场所的建设,到柳叶湖这边散散步、放放风筝、吃吃烧烤、照照相,真的是非常的惬意。如今,政府又打算在这里建立影视城,柳叶湖的名气将会越来越大。

■文/记者 梁兴 图/记者 李健

A14

三湘都市报

2016.4.26 星期二  
编辑 吴岱霞 图编 覃翊  
美编 叶海琳 校对 黄蓉

【环行洞庭——聚焦洞庭湖生态文化旅游】

常德篇(三)

# 洞庭鱼米乡 亲水柳叶湖

## 常德柳叶湖:塑造城湖相映景观

景点串联

### 常德植物走廊

柳叶湖西北岸的常德植物走廊,是环柳叶湖国际马拉松赛道的一部分,植物走廊内将遍种樱花、紫薇等花木以及各种果树,成为市民休闲和学生科普的好去处。亲水游道、马拉松赛道、车行道并列延伸。亲水游道边是一片草地,通过大斜坡绿化的手段,将道路逐步过渡到滨江水岸。

### 沙滩公园

没有海的常德人也能拥有沙滩公园。柳叶湖沙滩公园位于沾天湖北侧花山公园前,占地面积22.6万平方米。建设有沙滩、沙滩休闲娱乐设施,这个沙滩公园充分发挥了一山二湖一湿地的综合优势,沙滩公园内的沙全部为海沙,从福建等沿海地区运来。为了提高沙滩公园的文化品位,公园聘请了沙雕大师,创作了多个沙雕作品。

### 湖仙岛

湖仙岛位于柳叶湖中央,四面环水,占地面积近1万平方米。该岛以柳叶湖积淀多年的渔文化为背景,以柳毅和小龙女的爱情为灵魂,在柳叶湖旅游度假区工作人员历时半年的精心打造下,形成了“渔屋”主题咖啡屋、绿色沙滩、丛林穿越、浪漫星空、凝水望、龙灵寺、儿童DIY、姜公钓等8个可供不同群体参与的个性项目。



位于常德市柳叶湖旅游度假区的司马楼,气派宏伟、整洁而明净。

## 柳叶湖发展追求“开发与保护并重”

柳叶湖这个让常德人绕不开的湖泊,曾几何时,餐饮船遍布、厂矿点缀、污水潜流、淤积渐狭……如今映入眼帘的柳叶湖,却是另一道风景:环湖游道蜿蜒曲折,湖岸山环水绕,收放有致;近观湖畔,阡陌纵横,婉约秀逸。清风徐来,垂柳拂岸,莲荷溢香。

更振奋人心的是,这里去年建成营业不久的“常德欢乐水世界”,不仅成为我国首个湖心岛水主题游乐园,更成为了常德市一项全新的旅游地标式项目,除了玩水项目,这里还有一个全球排名第五、高达120米的超级摩天轮,被誉为“常德之眼”。

在这持续之美的背后,印证的是科学规划,引领项目建设。“水安”、“水

净”、“水活”、“水亲”、“水游”、“水城”建设,就是科学规划的生动实践。为了营造一个好的生态环境,常德痛下决心,取缔了柳叶湖水上餐饮和珍珠养殖项目,依法关停了6座煤矿、6家砖厂、13家粉煤厂,并大力推进农村环境整治,使白鹤镇综合评分位居全省第一,使柳叶湖的水质从劣五类提升到了三类。

从治理柳叶湖、清洁柳叶湖,到美化柳叶湖,建设柳叶湖,是历任常德市委、市政府的施政发力点,他们坚守“开发与保护并重”、“不以牺牲环境为代价”、“留白未来”的理念,以责任担当精神,不懈地追求“湖水清、两岸绿”,让水体景观、山岳景观、生态景观、人文景观、田园风光融合。

## 浪漫常德将现“一城春色半城湖”

2013年4月,新任常德市委书记王群穿行踏看柳叶湖旅游度假区山山水水,便被这一湖碧水深深吸引。他提出,大力发展文化旅游产业,其实就是在雕刻这座城市,让人们记住并向往这座城市。他说,开发建设好柳叶湖,是前人美好的愿望,是人民群众的现实要求。作为城市环湖发展战略的载体,柳叶湖要按照城市的总体规划,开发建设构建一个现代版的桃花源、一座浪漫之城,让这片175平方公里的土地呈现出“四面桃花三面柳,一城春色半城湖”的诗情画意。

两年多来,王群只要有空,便会来到柳叶湖。除了对柳叶湖正在建设和即将建设的旅游开发项目进行实地督导和调研,他一直在思考着,要如何进一步在柳叶湖打造心灵之

旅、浪漫之旅的旅游体验,努力把常德建成以文化休闲为特色的知名旅游目的地,建成实至名归的桃花源里的城市。

从2013年以来,常德举全市之力,加快了柳叶湖创建国家级旅游度假区的步伐。特别是现在,“南攻桃花源、北战壶瓶山、中取柳叶湖”,常德旅游战略性新兴产业三年攻坚行动正式实施。从省度假区、4A景区、国家级水利风景区、“太阳谷”市级示范点,逐步发展到现在创建国家级旅游度假区、国家5A级旅游景区,柳叶湖的美,就是坚持“一张好的蓝图干到底”,就是不好高骛远、不脱离实际,就是“发扬钉子精神,保持力度、保持韧劲,善始善终、善作善成”,是美学原理中的社会美,且侧重于内在美。

## 投资100多亿元 让柳叶湖更现代更浪漫

目前,在柳叶湖总投资100多亿元的50多个项目中,38公里的高标准环湖公路已经建成,常德市首个跨湖景观大桥——柳叶湖大桥全线贯通,拥有太阳神像和盘古座像两项上海大世界吉尼斯纪录的太阳山森林公园正进一步完善景区道路和配套设施,这些项目让柳叶湖以更现代、更浪漫的方式,向着集城市休闲、水上游乐于一体的都市休闲旅游目的地迈进。

### 柳叶湖大桥

山光水色与桥共筑的美景,便是柳叶湖一大亮点。

柳叶湖有着目前国内最大的景观桥梁。栈桥的设计理念以“山水”为核心,巧妙利用周边的山水环境与生态、景观资源。栈桥整体由车行桥、人行桥、朱雀广场三部分组成。

据介绍,这座桥,在设计之初,就是为了不破坏柳叶湖沿岸的山丘,不开山挖土,不破坏植被,最大限度地保护自然生态。因此,柳叶湖东岸栈桥,也是一座名副其实的生态之桥。

### 白鹤山旅游小镇

在原来柳叶湖旅游度假区白鹤山集镇基础上提质更名改造而成的白鹤镇,是常德市委、市政府着力打造的旅游度假休闲主题镇。

交通便捷通达自不必说,车行彩虹桥上,颇具江南风情的如诗画卷尽收眼底,飞檐翘角马头墙,白墙黛瓦格子窗,黑白相映宛若浓淡相宜的水墨画。



常德市柳叶湖旅游度假区,提质改造后的白鹤镇,木窗白墙黛瓦的特色显现江南民居风貌。